Giai SBT Toan 7 bai 8: Tinh chit ciia diy ti s bang nhau

Céu 1: Tim hai s6 x va y biét:

o PR T
2—L__}l;?a:»c+y— 21

L&i giai:

Giai theo tinh chat day ti sd bang nhau ta co:

x y x+y 21

2 5 245 27

Tacé:gz —3suyrax=2.(—3)=-6

%: —3suyray=5.(-3)= —15

Cau 2: Tim 2 s6 x va y biét, 7x=3y vax—y =16
Loi giai:

Ta co:

_ x_Y
?x—3y-:}3 5

Theo tinh chat day ti thirc ta co:

_y_x—y_lf;_ i
7 3—=7 =4

W = W=

=4 =33,(-4)= —12

y-7= -4 => y=7.(-4)=-28
Cau 3: Tinh d0 dai cég canh cua tam gidc, biét chu vi 14 22cm va céc canh cia
tam giac ti 1¢ voi cac s6 2; 4 ;5

Loi giai:

Goix,y, z 1an luot 1a dd dai 3 canh cua tam giac
x.y,z>0)

Theo dé bai ta co:



X A
—:zz—vﬁx+y—l—z=22
2 4 5

Theo tinh chat day ti s6 bang nhau ta co:

x_y_z_x—l—y+z_22_2
2 4 5 24445 11
Taca:§=2 S x=22=4

y

=2 =>y=42=28

4 y

Z

gzz =z=052=10

Vay dd dai ba canh cda tam giac lan lugt la 4cm, 8cm va 10 cm
Cau 4: Tinh Sé, hoc sinh cua 16p 7A va 7B biét rang 16p 7A it hon 16p 7B 1a 5
hoc sinh va ti s6 hoc sinh cua 2 16p 1a 8:9
Loi giai:
Goi x, y lan luot 12 s6 hoc sinh ctia 16p 7A va 7B (x,y € N*)
Theo dé baitaco: x :y=8:9vay—x =5

Suy ra:
E—E—_}'_x—i—5
8 9 9-8 1
Tacé:§=5 = x =5.8=40

25 5y —95-145

Vay lop 7A co 40 hoc sinh, Iap 7B ¢ 45 hoc sinh

Cau 5: So sanh cac s0 a, b, ¢ biét rang



a_b_c
b_c_a
Loi giai:
Ta co:
a b_c.'
b c_a

Theo tinh chat day ti 6 bang nhau ta co6:

b ¢ a—i—b—i—c_

e 1
b ¢ a b+c+a
Vaya=b=c

C:’iu6:Timcécséa,b,c,dbiétréng:a:b:c:d=2:3:4:5Véa+b+c+d
=-42

Loi giai:

Tacé:a:b:c:d=2:3:4:5vaa+b+c+d=-42

Suy ra:



a b c

2 3 4

d
5
Theo tinh chat day ti s6 bang nhau ta co;

d_a+b+c+d_ 42_

5~ 94 304435 A4

=—3 >a= —32=-6

“3=h=-33= -9

3 =c=-34= —12

— 3 = -35= —15

e, &0 o N8

Cau 7: Tim céc so0 a.b .c biét rang:



E_B ¥ 2b— 3 20
e npaeb il — e
2 3 4
L&i giai:
Ta co:
_b_{.' a_Eb_Sc
2 3 4 2 6 12

a 2b 3c a+2b+3c 20
2 & 12 2Z46—12 4
Taco:
a
E=5=>a=5.2=10
2b 6.5
?:5:>b=7=l5
3c 12.5
ﬁZS:‘rc:T:ZO

Cau 8: Tim céc s6 a,b,c biét rang:

5



B B i S D
"B F I samiia
Léi gidi;
Tacd:
a b a b
— e | i e
2 3 10 15
b ¢ b C
—_— I = O m— I e—
5 4 15 12
Suy ra:
a b c

E=E=Euaﬂ—5+c—49

Theo tinh chat ddy ti 56 bang nhau ta co:

a b i a—b+c 49

= — sy

10 15 12 10—15+12 7

Ta e

- =
E——?::-a—lo.(—?)— 70

2 =—7=b=(-7).15=-105
15

c

=1 se=(N1l= -84

Cau 9: Tim céc s0 a, b, ¢ biét rang:



2 -2 _fpaa?—b2+c2 =108
2 3 4
L& gidi:
Ta cd:
a b ¢ a2 b2 2 a2 b? 2c°
e R e e = e e
2 3 4 4 9 16 4 9 57

Theo tinh chit day ti 58 bang nhau ta ¢6:

az_bz_Ecz_az—b2+2£2_1UB

- — — — = 4
4 9 32 4—-9+32 27
Ta cd:

=

—=4 =ag?=16 »>a=4hoica=—4
bz

374 = bh?= 36=b=6hoich= —6
2c*

= =4 =3¢ = 64=>c=8hoicc= -8

Wy ta tim duge cde 58 a1=4: b1=6; ¢1=8; a2 =-4: b2 = B6va 2 =-8

Cau 10: C6 16 to giay bac loai 2000d, 5000d va 10000d. Tri gia mdi loai tién
trén déu bang nhau. Hé1 moi loai c6 may to

Loi giai:

Goi X, v, z lan luot 1a s to gidy bac cac loai 2000d, 50004, va 10000d
Taco:x+y=z=16

2000x + 5000y + 10000z

Suy ra:



2000x __ 5000y _ 10000z
10000 10000 10000
Theo tinh chat day ti 56 bang nhau ta co:

=2=>z=12=2

N N DR

Vay cd 10 & loai 20004 , 4 t& loai 5000d va 2 t& loai 10000d
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1



